

广州商学院 佛山职业技术学院 三二专升本应用型 人才培养试点工作方案（2021 年）

为了多渠道培养应用型人才，构建从初级到高级的技术技能人才完整培养链条，适应我省经济发展方式转变和产业转型升级要求，创建现代职业教育示范省，推动应用型本科院校和高职院校的内涵建设与高等教育教学改革。经研究和友好协商，佛山职业技术学院和广州商学院拟联合申报 2020 年广东省三二专升本应用型人才培 养试点并立项成功，招生 43 名。于本年度继续申报 2021 年度三二专升本应用型人才培 养试点。工作实施方案如下：

一、试点工作名称

三二专升本应用型人才培 养(即：高职院校培 养 3 年，应用型本科高校培 养 2 年)。

二、试点的目的和意义

开展三二专升本应用型人才培 养试点，是适应我省产业转型升级的需要，是构建现代职业教育体系的需要，是创建现代职业教育示范省的需要。

(一) 有利于解决传统“专升本”普遍存在的专科和本科教学内容脱节问题，做到专本贯通。

(二) 有利于培养急需的“高技能且具有本科综合素质”的应

用型人才，构建从初级到高级的技术技能人才完整培养链条，完善现代职业教育体系，满足经济社会发展对不同类型不同层次人才的需求。

（三）有利于进一步拓展高职与本科衔接方式，提高高职教育对考生的吸引力，提升高职院校生源质量。

（四）有利于本科高校深化应用型人才培养模式改革，引导和推动其向应用技术类型高校转型发展，提高高等教育服务区域经济社会发展的能力和水平。

（五）为完善我省高等职业教育、构建现代职业教育体系积累经验，并起到示范作用。

（六）为广东现代酒店与旅游服务产业发展提供强有力的人才支撑。

三、成立领导小组

两校成立由分管教学的副校长为组长，教务处处长、分管的副处长以及专业所在院（系）负责人、专业负责人为成员的领导小组，统筹开展此项工作。

四、试点专业

试点专业：酒店管理专业

广州商学院的酒店管理专业与佛山职业技术学院的酒店管理专业对接。

经广州商学院和佛山职业技术学院酒店管理专业教师团队在合作一年后多次共同进行调研、研讨、论证，双方认为，应充分考虑广东经济发展方式转变、产业结构调整、旅游与酒店服务业发展的需求以及双方办学现状、办学特色和优势等方面来确定试点专业。广州商学院管理学院酒店管理专业具有较强的办学实力；佛山职业技术学院酒店管理专业为广东省二类品牌专业，其专业群建设基础扎实。经过一年

的合作，第一届专本衔接班招生 43 名，已开展较好的专业教学。两校强强联合，依托双方的校内外实训基地来开展三二分段专升本应用型人才培养。

（一）招生形式与规模

1. 招生形式

由佛山职业技术学院按照省教育厅确定的招生代码，以“三二专升本应用型人才培养实验班”的名义，通过普通高考招收学生，与本校其他专业同批次录取，单独编班。

2. 招生规模

2021 年度酒店管理专业的计划招生人数为 45 人。

（二）学习形式与人才培养

1. 学习形式

学习形式为全日制学历教育，学制五年一体化，实行三二专升本。

2. 人才培养

（1）培养目标

培养思想政治坚定、德技并修、全面发展，适应区域及行业产业需要，具有职业道德和敬业精神良好、身心健康、人格健全、求实创新等素质，掌握管理学、经济学、酒店管理等专业知识与技术技能，面向国际品牌酒店、品牌精品连锁酒店、产权酒店和共管公寓、品牌餐饮连锁店等酒店服务领域的高素质应用型人才。

（2）学历、学位和职业证书

学生完成 3 年高职学段学习，各项考核合格，并符合相关条件和要求的，获得佛山职业技术学院专科毕业证书，取得对应专业中级及以上职业资格证书。

通过转段选拔考核的酒店管理专业学生进入广州商学院酒店管理专业学习2年，符合相关条件和要求的，可获得广州商学院本科毕业证书和管理学学士学位证书。

(3) 培养模式

广州商学院与佛山职业技术学院按照“产教融合、专业对接、课程衔接、专本一体、协同育人”的总体思路，充分发挥广州商学院酒店管理专业学科优势、师资优势，佛山职业技术学院的酒店管理专业发挥实践教学、行业企业合作资源优势，实现优势互补、资源共享，实现强强联手培养高素质技术技能型人才目标。

广州商学院与佛山职业技术学院共同制定五年一体化人才培养方案，单独编班，合理设置梯次递进、内容衔接的课程体系，优化课程结构；共同组成教学团队组织实施教学。

五、转段考核

(一) 考核内容

转段考核以双方共同制定酒店管理专业五年一体化人才培养方案为依据，由双方研讨确定转段考核的统考科目，考核科目包括专业理论和专业技能，并报备省厅。

(二) 考核时间

在高职学段的第五学期结束前报名，在第六学期初进行考核。

(三) 考核地点

统考科目地点由省厅统一安排，专业技能考核地点安排在佛山职业技术学院。

(四) 组织方式

统考科目统一命题，单独划线。转段考核科的命题工

作由广州商学院负责。考核的具体方案由广州商学院制定并报省教育厅备案后实施。

（五）招生录取

达到录取要求的学生升入本科学段学习。广州商学院将拟录取名单在学校网站上面向社会进行不少于7个工作日的公示，公示结束后无异议的，学院统一到省招生办公室办理正式录取手续。

（六）注册入学

被录取的学生在规定时间内凭佛山职业技术学院专科毕业证书和转段考核方案要求的职业资格证书到被录取的广州商学院报到。不按时报到注册的，取消学生的录取资格。

六、教学管理

广州商学院与佛山职业技术学院共同研究制订专本衔接人才培养方案。高职学段学籍管理、毕业证书、高级职业资格证书等由佛山职业技术学院负责，本科学段学籍管理、毕业证书、学位授予等由广州商学院负责。

七、学生管理

学生实行集中管理。学生在校就读期间，由就读学校负责学生管理。管理范畴包括学生学业管理、技能竞赛、考证、文体娱乐、社团活动等各项管理。

八、师资队伍和实训条件的综合利用

（一）师资队伍的综合利用

两校可跨校安排优秀教师担任酒店管理专业的理论和实训教学。学生在校就读期间，由就读学校负责师资的配备管理。教学工作量计入教师工作量，教师课酬由学生在校就读学校按本校规定计酬赋予授课教师。

（二）实训条件的综合利用

两校需跨校综合利用对方的优质实践教学条件。学生在校就读期间，非就读学校须无偿为就读学校提供该试点专业需要使用的已有优质实训场地和设备。非就读学校在该实训场地须无偿安排人员协助对方的实训指导。

（三）学费收取与管理

按照教育厅的有关规定收取学生的学费。学生在校就读期间，由就读学校负责学费收取与学费管理。即高职学段由佛山职业技术学院负责，本科学段由广州商学院负责学费收取与学费管理。

九、工作进度安排

试点工作进度安排如下表：

时间	工作内容
2020.12-2021.02	研讨、论证及申报新一年试点项目。
2021.03-2021.12	试点项目立项、成立试点管理委员会、完善人才培养方案、招生等。
2022.03-2022.12	试点运行、申报相关教改项目、中期检查等。
2023.03-2023.12	试点运行、相关教改项目结题、试点检查验收等。